

# 提振消费 2023“五一”特别策划

图  
文  
羊城晚报  
记者  
黄由群  
通讯员  
穗文广旅宣

## 600余项文旅活动满载花城盛情，广迎天下客 来广州，乐享高质量假期！

初夏花城，气候宜人，繁花似锦。这是广州发布文化旅游高质量发展“六大行动”后的首个“五一”假期。多家旅游OTA平台显示，今年“五一”假期广州旅游热度排名靠前，广州星级酒店预订率已超过2019年同期，乡村精品民宿预订率也居高位。

广州牢牢把握“高质量发展”这一首要任务，拓展“多元文旅”消费模式，不断扩大文旅消费市场，推动文旅经济繁荣发展，为广州文旅圈粉、赋能。为丰富群众假期文化和旅游生活，延续今年以来的旅游消费市场热度，全力推动文旅高质量发展，“五一”期间，广州文旅系统将推出600余项文化旅游活动，包括景区活动、文艺演出、文博展览和形式多样的惠民措施等，让市民游客体验初夏花城的无穷魅力，感受花城的盛情、热情、真情、温情、激情。



▲融创乐园夜景诱人  
▲岭南印象园风韵独特

### 精品艺术！舞台呈现“真情”

“五一”期间，广州将举办众多艺术活动，让市民游客享受艺术的熏陶。

第27届广州国际艺术博览会将于5月1日至4日在海珠区南丰国际会展中心举行。本届艺博会以“拥抱”为题，场地规模为1万平方米，吸引了1000多位艺术家参展，共有超过1万件艺术作品展出。本届艺博会汇聚了全国各地以及法国、俄罗斯、朝鲜等部分国家和地区的艺术作品，除了聚力呈现的六大不同主题展之外，大家还将看到齐白石、张大千等诸位名家作品。此外，画院艺术展、学院师生联展等各类展览也将在现场精彩绽放，为假期增添更多艺术气息。

随着文艺演出市场的强势复苏，5月起，广州将推出一批高品质的音乐、舞蹈、戏曲演出，为广大大市民带来视听盛宴。广州大剧院将上演舞剧《寄生虫》、瓦格纳三幕歌剧《漂泊的荷兰人》，南方剧院将推出舞剧《婚事待发》，十三号剧院推出话剧《大道》等。

5月份开始，广州的戏剧舞台将星光熠熠。5月8日至23日，第九届中国戏剧奖·梅花表演奖（第31届中国戏剧梅花奖）系列活动将在广州举行，这是中国戏剧表演界的最高奖项，将为市民朋友带来戏剧界最高水准的艺术演出。

### 文化盛宴！传递生活“温情”

走进公共文化空间，过一个“文化假期”，成为很多人度假的一种方式。这个“五一”假期，广州各个公共文化场馆准备了文化盛宴，邀您来品鉴。

广州市文化馆新馆将在“五一”假期继续举办《锦绣中华——传统织染绣艺术与生活展》《金色华章山河颂——陈金章捐赠美术作品展》《茶和天下兴——影响世界的中国传统制茶技艺及其相关习俗展览》等活动，传播中国传统文化。广州图书馆邀请市民游客走进图书馆，品味书香羊城。假期期间，该馆将推出少年儿童原创绘本展、广州小故事·劳动节诗词对暗号等活动；举办2023年婴幼儿

儿阅读攀登计划系列活动；同时，还举办多种主题展览活动。

广州博物馆、南越王博物院、广东民间工艺博物馆、南汉二陵博物馆等多元化的展览也将陪伴市民游客“文化过节”。广州博物馆的《色丝绣——馆藏花鸟织绣展》，精选了80件历代织绣品，展现我国传统织绣技艺；广东民间工艺博物馆推出《陈传斯剪纸展》《广州象牙雕刻与潮绣》，展示精湛的民间传统工艺；南越王博物院推出《老城市新活力——广州城市传统中轴线历史文化展》《倾城之恋——广东省国家历史文化名城文物联展》；十香园纪念馆将举行“醉美海珠——海珠湖国画采风作品展”。

### 多重优惠！满载花城“盛情”

今年“五一”假期正值广交会举办期间，广州广迎天下客，各文旅景区景点、酒店宾馆等也为来自四面八方的宾客和游客提供了专属优惠、多重优惠，诚意满满。

其中，岭南商旅集团精心推出“MAY(美)在岭南，FUN(分)享美好”主题活动，整合旗下广百股份、广州友谊、广之旅、花园酒店、中国大酒店、东方宾馆、岭南穗粮和致美斋等17家知名品牌资源，推出100多个特色主题活动，开启亿元系列促销优惠，持续至年底。

滴滴出行是文旅关联企业，节日期间将推出五一畅玩优惠等活动，5.1元即可抢购最高270元出行礼包，预计五月将为市民游客出行让利人民币1000万元。

广州塔联手融创、携程特别打造“广州塔+热雪奇迹”联票产品，让喜欢探险、刺激游乐的游客能一次性体验双重重挑战。广交会客商还可凭广交会采购商证、来宾证等证件享受广州塔门票入票和阿尔法探索乐园门票9折优惠。广州长隆推出的“五一爆款”限量优惠套票，可无限次畅玩野生动物世界、欢乐世界、飞鸟乐园、尊享园区专用通道入园等；长隆水上乐园开园前期推出“早鸟票”低至99元起优惠。

正佳广场推出正佳极地海洋世界、正佳企鹅冰雪世界等双馆联票5.7折、四馆联票6.5折优惠。

此外，白云山风景名胜、华南国家植物园、岭南印象园、广州花园酒店、东方宾馆等多家A级景区和星级酒店，也都纷纷推出节日优惠措施。



公众在市文化馆新馆广府园品鉴茗茶



“五一”期间，正佳广场推出“正佳星球超级萌宠节”活动

### 活动精彩！释放出“热情”

“五一”期间，广州市各大景区纷纷推出精彩纷呈的假期活动。

广州塔正式推出《流动的文脉——第八批广州市级非遗代表性项目展》，该展览对广式竹木盛器制作技艺、夏桑菊制作技艺、岭南押花艺术、篆刻等48个项目进行了详尽展示。

此外，长隆旅游度假区推出

“超级萌宠节”，正佳广场推出“超级萌宠节”，岭南印象园推出“五一港风复古派对”主题活动，南沙湿地推出“湿地夏日趣游生活节”，沙湾古镇推出“五一·寻味传统沙湾”美食嘉年华，宝墨园推出“古风潮墟奇妙游”活动等。

有的景区还准备了各类演艺节目。长隆水上乐园在节前推出了主题丰富的“无限派对”活动以及水上电音派对；永庆坊邀请粤剧曲艺优秀团队进行展演和幽默单口喜剧秀，让市民游客在轻松的节日氛围中尽享精彩多元的文旅视听盛宴；森林海嬉水乐园将在天阳湖举办国内首场海上花火大会，营造浪漫奇幻的节日氛围。花都区政府也将启动“花漾花都微度假”文化旅游体育系列活动。

### 文博多彩！重燃红色“激情”

开发红色资源，赓续红色血脉。“五一”假期，广州各红色场馆也将举办各类展览活动，等待市民游客打卡，重温革命历史澎湃激情。

比如，孙中山大元帅府纪念馆推出《吾志所向 一往无前——孙中山早年的奋斗历程》专题展览，准备了“致敬劳动者·传承劳动美——亲子系列”活动；广东革命历史博物馆将推出《毛泽东才

溪乡调查主题展览》；此外，还有农讲所纪念馆的《永恒的丰碑——雷锋精神专题展》、中共三大会址纪念馆的《“三大百年”百场巡展》、从化区博物馆的《红色印记 羊城烽火——广州革命史迹图片展》，都非常值得市民朋友打卡，共同传承红色基因。

乐享花城假期，广州欢迎您！更多活动详情，请见“广州市文化广电旅游局”微信公众号。

# 提振消费 2023“五一”特别策划

图  
文  
羊城晚报  
记者  
刘星彤  
实习生  
宋骥才  
图/房车生活家提供

## 开着房车出游！ 假期这样玩最拉风

### 个人体验

短途不过瘾，长途更火爆

据国内房车旅行领军品牌房车生活家数据显示，今年1-3月，广东房车租赁、旅行产品预订量同比增长约100%；截至4月14日，该平台“五一”期间房车预订量相比去年同期增长超5倍。

“前几年憋坏了，今年‘五一’想好好去看看诗和远方。国内自驾游，我们首选开着房车去旅行，因为自由又方便。”刚刚预订了7日西北房车游产品的杨女士告诉记者。

上海的王小姐也表示，“五一”将和朋友开房车自驾游，“我们四个朋友研究了一下，发现‘五一’拼假能凑成9天假，所以一拍即合，打算租辆房车穿越沙漠，环游赛里木湖，看看祖国的大好河山”。

记者了解到，今年“五一”假期较长，像杨女士和王小姐这样选择房车出游的游客不在少数。而与去年大部分游客选择体验短途房车游或房车露营不同，今年游客更希望开着房车踏上长途旅程。

据房车生活家相关负责人介绍，截至目前，预订“五一”长途房车游的订单占比超七成，平均预订时长为4.9天，“这意味着大多数选择房车出行的游客都选择‘用满’‘五一’假期，纵情追寻‘诗与远方’”。

据房车生活家平台统计，今年“五一”房车租赁及旅行的主力客群以70后、80后为主，亲子出游、春夏踏青为主流需求，车型选择方面，车内空间大、舒适感强、

设施完备的C型房车RV80、RV90是亲子家庭的首选。

从订单情况看，“五一”提还房车的前五大热门城市分别是：北京、上海、成都、天津、杭州。此外，一、二线重点城市对于房车出行的需求相对更旺盛。以北京为例，全家出行的经济首选车型RV80c在3月下旬就已实现“五一”假期的100%预订。

房车游缘何火爆？在租车负责人看来，房车自驾更加独立、私密，丰富的设施、更具个性化的玩法以及合理的价格，都使得房车自驾成为自驾游领域的一个独特存在，“随着自驾游的持续普及，露营热潮迭起，营地数量增加、驻停设施逐步完善，租赁业务发展之下，房车自驾这样的新消费需求正在逐渐释放”。

根据租车相关统计，当前我国房车租赁的消费客源地多为经济比较发达、生活消费水平较高的地区，如北上广深等一线城市以及江浙地区，房车旅行的目的地主要集中在热门自驾游旅行省市，如新疆、青海、内蒙古、云南、重庆、山东等地。

对于“五一”想要驾驶房车远游却不知去哪的游客来说，以下热门房车路线可提供参考：乌鲁木齐至伊犁线、西宁出发的青甘线、青岛至烟台、威海的沿海线，以及昆明至大理丽江线等。



一家人的轻松旅行

“五一”将至，酒店、交通、景点、旅游线路火爆，以自驾、露营为代表的旅行方式持续走红，具备高私密性及高行程灵活度的房车游市场也人气暴涨，有平台房车订单增长超5倍。预计今年“五一”房车旅游规模将超过疫情前同期。

实际上，“开着房车去旅行”已经不算是一件新鲜事，也比想象中更简单。正如房车平台负责人对羊城晚报记者所说：“只要有两年以上的驾驶经验，哪怕是身材娇小的女孩，花五分钟就足以熟悉房车驾驶了。”

这个假期，有机会不妨一试房车之旅。



房车的诗和远方

### 行家教路

“房车+露营”，广东最个性

津，到省内房车自驾游协会、自驾游俱乐部、房车出行服务商百花齐放，不过短短数年。今年以来，随着出行政策优化和旅游业的全面复苏，房车游也开启了加速“狂飙”，其中广东市场增长尤为强劲。为此，公司今年在广东特地增加了一倍的库存。

开着房车旅行最吸引哪类人？在冯山看来，目前国内选择房车旅行的主要有三类群体，分别是：亲子家庭、以90后为代表的潮流一族以及银发“乐活一族”。其中亲子家庭的占比最高，占比约65%。“房车旅游本身是一种生活方式。房车用户大多是中高收入人群，他们比较注重个人

生活品质，注重自我体验，喜欢新鲜的玩法。”

“五一”假期在即，冯山为想要体验房车之旅的游客提出如下建议：

第一次体验房车旅行，可以选择入门级产品，直接到设备比较齐全的房车营地，感受房车露营的气氛，将房车当作特色酒店体验，也可以顺便熟悉房车生活。

对于进阶级的游客，则建议选择房车平台挑选一些个性化的房车线路，有服务人员带领，可以根据个人对线路的喜好展开深度房车旅游体验。

“广东的旅游资源非常丰富，本身位于南方沿海地区，又有得天独厚的自然风光和人文景观，有独特的岭南文化、广府

文化、潮汕文化，高速公路网发达……是非常适合自驾房车出游的地方。”

对于“五一”在省内可以开着房车去哪里，冯山建议，喜爱美食的游客可以去潮汕或顺德体验当地美食，喜好进山赏景可以去韶关，喜欢海滩风光可以选择惠州的巽寮湾或茂名放鸡岛、湛江鼎龙湾……主要根据自己的喜好，通过房车平台的APP即可查询到沿路的营地设置及供水供电情况，包括有无其他服务项目。

### 广东省内 特色房车营地推荐

广东云浮金水台温泉房车营地  
特色：中欧结合，配套完善  
地址：云浮市新兴县金水台镇双和公路水台镇政府对面

这是省内第一家国际标准房车露营地，曾是广东首家规模最大、档次最高、设施最完善、配套项目最齐全的房车基地，也是中国首家温泉房车露营地。

营地秉承“慢生活、慢旅行”理念，采用人工园林式设计，依托大自然背景，提供中欧结合的自然体验。

江门寻皇千岛湖房车营地  
特色：群岛风景，重归自然  
地址：江门市台山市端芬镇寻皇千岛湖生态公园内

在“千岛湖”中错落分布着138个绿色萦绕的小岛，台山寻皇千岛湖房车营地就扎营其中。附近还有寻皇胡蜂养殖基地，有兴趣可一试胡蜂治疗养生项目。

紫泥堂驿房车营地  
特色：旧糖厂情调，临湖而居  
地址：广州市番禺紫泥村西安路7号紫泥堂园区

一个由旧糖厂改造而来的工业艺术小镇，主色调充满糖果的香甜气息。有很多工业风建筑，非常容易出片。房车营地临湖而建，绿植繁茂，兼具户外露营地的安静私密及园林的体验。但一定要记得带上驱蚊液。

惠州海龟岛房车营地  
特色：与海龟浪漫邂逅  
地址：惠州市惠东县210县道蔡家村公园南侧

惠州海龟岛房车营地坐落在海龟岛国家级自然保护区内，采用美国、德国、澳大利亚进口的拖挂式房车作为住宿主体，主打“一车一庭院”的家庭概念。



年轻人也爱开着房车去野外